

勒索软件：我们如何爬出泥沼

付佳伟，海洛德·辛博贝，徐文渊，闫琛

医疗信息安全专家呼吁，医院必须像预防和治疗疾病一样确保医疗设备与信息系统的高可用性，因为勒索软件只是表面症状，而非根本病因。

以 WannaCry 勒索软件为例的计算机恶意软件严重地扰乱了临床工作的连贯性。美国国土安全部就此事发布警报，受该勒索软件漏洞影响的医疗设备产品多达数十款，包括肿瘤放疗设备、移动式 X 线摄影机、超声检查与麻醉监护设备等。虽然该恶意软件在世界范围的传播因为一位好奇的 22 岁年轻人花 11 美元注册了一个域名而暂时停止（并非玩笑），下一轮攻击仍然会在毫无预警的情况下再次发生。

勒索软件本身并非造成我们面前问题的罪魁祸首，它是我们医疗基础设施中固有的设计缺陷所表现出来的症状。这些问题的根源是充斥着老旧医疗设备软件的脆弱的基础设施。

当我们了解了一种疾病之后，我们只是看看新闻然后希望自己永远不要得病吗？不是的，我们接种疫苗，避免前往高危地区，洗手，在与病原携带者接触后立刻寻求医疗帮助。总之，我们为了风险管理而未雨绸缪。

所以，什么策略可以有效地规避医疗设备信息安全风险，保护临床操作不再被恶意软件干扰？

只是采用新技术并不是答案。把不可维护的旧电脑换成不可维护的新电脑同样也不是答案。一套有效的方法必须顾及医疗供应链的五个核心部分：制造、采购、法规、培训、监管。

首先，医疗设备生产商必须设计在网络安全风险下也能够保持安全有效运行的医疗设备。美国食品药品监督管理局已经认可了 AAMI TIR57 等相关社会标准和最佳实践，在医疗设备的设计环节构建信息安全。微软公司在计划淘汰 Windows XP 系统的第一天就警告了设备生产商。事实上，该操作系统被终结的命运在多年前就已经非常明确，其后的危险已被预先警告过。尽管设备生产商可能卖出了不可维护的产品，医院在购买它们的时候同样犯了错误。医院积累了数十年的老旧设备，却没有财政机制来淘汰这些无法确保安全的设备。

医院在做出采购决定时应当将网络安全作为重要因素

进行考虑，并参考例如梅奥医学中心发布的网络安全“厂商名录”这类采购实践。医疗设备应该配备软件物料清单以便医院做出基于风险的采购决定。医院需要通过更好的服务合同来购买和维护更好的设备——他们需要跟踪到库存设备的端口数量、以太网 MAC 地址和软件版本以更好的管理风险。设备生产商需要向供应商提供将医疗设备序列号与 MAC 地址映射的数据库，使基于网络的库存跟踪成为可能。

政府应该考虑建设一个国家试点医院，进行医疗基础设施的网络攻击承受度测试。类似汽车制造业的汽车碰撞性测试，消费者从这类测试中可以了解产品的风险。尽管对于患者来说，有医疗设备远比没有更安全，患者和医院有权利在使用和购买一套医疗设备时了解他们所需要面对的风险。

监管机构必须考虑到恶意软件的非地域性问题，即它们不受国境的限制。相同的核心网络安全问题无处不在，不同国家的医疗信息技术日常运作出乎意料地受相似的计算安全难题困扰。医疗设备监管机构，例如美国的 FDA、英国的 MHRA 和中国的 CFDA，需要拥有知情权威和立法职权来保证医疗设备在网络安全威胁下保持安全有效。

谁该对这些问题负责？谁处于经济原因有动力解决这些问题？不幸的是，正如我们最近在勒索软件上的惨败所揭示的，去应对安全根本问题的人并不具备足够的力量。政府可以强制淘汰无法确保安全的设备和操作系统，并由卫生与公众服务部的民权事务办公室评估处罚（以美国为例）。

如果没有连贯合理的监管策略，我们与受暴利刺激的国际犯罪分子的斗争将会是旷日持久的败仗。例如，英国的《刑事司法法》假定信息技术不会出现安全错误。这种欠妥的法律敞开了误导诉讼的偏门——出于好意的医生和护士却要为医疗系统和设备自身的缺陷担负法律责任。立法本应推动厂商生产安全可靠的医疗设备，而不是处罚那些向厂商和监管机构合情合理地报告问题的无辜的医护人员和患者。

人力短缺一直是网络安全的巨大阻碍。计算机科学专业的学生很少会选择在医疗领域工作。需要注意，计算机科学的学生在帮助改进医疗卫生行业上能够起极大作用，特别是生物医学工程双专业是很好的选择！设备厂商和政

府应该通过提供卓越的研究生奖学金将最优秀的学生吸引到这个领域，这样厂商、医院和政府就能够填补他们在网络安全方向上的职位空缺。

最后，医院亟需有效的监管体系以控制医疗设备的软件安全风险。一个医院应当指派一位管理高层，全权、全负责包括生物医学工程与信息技术部门的网络安全，并拥有预算支持，实现对医疗安全的保障。

没有任何医疗设备是绝对安全的，但一个医院在遭受网络攻击后应该正常恢复，而不是承受数天的全系统中断。在任何时候，患者都不应该被迫怀疑医疗卫生服务的可用性与可信性。安全只是为了实现目标的一条途径，而那个最终的目标就是安全、有效的医疗卫生服务。

勒索软件近期在全球范围的爆发只是症状，是时候该我们采取建议和行动来改进制造、采购、法规、培训、监管这些环节的网络安全了。除非网络安全意识已经变成了

像洗手一样的第二天性，否则网络安全问题的发生频率与影响只会有增无减。

如果说这次事件能够给我们一丝慰藉的话，也许就是促使厂商、医疗卫生组织和政府开始战略地思考如何改进医疗信息安全，而不再只是被动的应对了。

付佳伟博士，现为医疗网络安全公司 Virta Laboratories 的首席执行官和首席科学家，以及密歇根大学阿基米德医疗设备安全中心的主任。

海洛德·辛博贝博士，现为威尔士斯旺西大学计算机科学教授。他是皇家内科医学院的荣誉院士，研究医院信息技术问题。

徐文渊博士，现为浙江大学电气学院教授，博导。

闫琛，现在为浙江大学电气学院博士生。

《中国医疗设备》综述栏目诚征优秀稿件

《中国医疗设备》杂志是经国家新闻出版总署批准的国内外公开发行的国家级科技核心期刊，主要栏目为：专论、论著、医学工程技术、临床影像技术、综述、医院数字化管理等。

其中综述栏目是杂志社今年重点发展的栏目，综述类文章是教学、科研以及生产的重要参考资料，为了提高综述栏目的影响力，现面向全国专家征集具有前瞻性、指导性的与医疗设备相关的综述类稿件。

◆只要您投递综述类的稿件，即可享受以下待遇：

- (1) 快速审稿，快速发表，享受到快速发表绿色通道服务，最快可 8 ~ 12 周见刊。
- (2) 被杂志社专家评为优秀的综述稿件，可减免版面费。

◆优秀稿件评定要求：

- (1) 对新技术的研究进展综述全面，见解独到，行文流畅。
- (2) 总字数在 5000 字以上。
- (3) 有国家级课题优先。
- (4) 结合自己的创新成果撰写的，具有较强的前瞻性和指导性的“前沿领域综述”类文章优先。
- (5) 外审专家评级为优的文章优先。

◆投稿途径—在线投稿：

使用 IE 浏览器进入《中国医疗设备》杂志社主页（www.china-cmd.org），页面左侧点击“作者在线投稿”。根据系统提示注册、登录并投递稿件。

◆联系咨询：

编辑部电话：010-57065632；

邮箱：submission@cmdmedia.cn。

《中国医疗设备》杂志社 编辑部

2017 年 7 月